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1.  CONCEPTOS GENERALES
1.1 ¿Qué es el impuesto sobre sociedades? 

La Constitución española de 27 de diciembre de 1978 establece en su artículo 31: “Todos contribuirán al sostenimiento de los gastos públicos de acuerdo con su capacidad económica ( …)”.

Si quien manifiesta su capacidad económica obteniendo renta es una persona jurídica (sociedad, asociación, fundación, etcétera), la obligación constitucional de contribuir se lleva a cabo por medio del impuesto sobre sociedades (IS). El IS viene regulado por el Real Decreto Legislativo 4/2004, de 5 de marzo, por el que se aprueba el Texto Refundido de la Ley del Impuesto sobre Sociedades (en adelante, TRLIS), y por el Real Decreto 1777/2004, de 30 de julio, por el que se aprueba su Reglamento (en adelante RIS).

El artículo 1 del TRLIS define el impuesto sobre sociedades como un tributo de carácter directo y naturaleza personal que grava la renta de las sociedades y demás entidades jurídicas. Las notas que determinan la naturaleza de este impuesto son:

a. Tributo de carácter directo. Grava una manifestación directa de la capacidad de pago del sujeto pasivo, la obtención de renta. 

b. Tributo personal. El hecho imponible se define por referencia a una persona determinada, que es la persona jurídica receptora de la renta. 

c. Tributo que grava la renta total del sujeto pasivo. 

d. Tributo de devengo periódico, al establecerse cortes temporales, periodos impositivos, para autoliquidar las obligaciones con la Hacienda pública. 

1.2. Ámbito de aplicación 

El artículo 2 del TRLIS determina que el impuesto se exigirá en todo el territorio español.

No obstante, la exigencia no es uniforme en todo el territorio nacional, ya que nos encontramos con regímenes especiales por razón del territorio. Estos son: el Concierto Económico con el País Vasco y el convenio con Navarra. 

1.3 Hecho imponible

Definición. El TRLIS, en su artículo 4.1, establece que constituirá hecho imponible en el impuesto sobre sociedades la obtención de renta, cualquiera que fuese su fuente u origen, por el sujeto pasivo.

1.4 Sujeto pasivo

El criterio fundamental de delimitación de los sujetos pasivos en el IS es la personalidad jurídica. Si bien existen una serie de excepciones a la regla general mencionada:

· Las sociedades civiles. A pesar de tener personalidad jurídica tributan por el régimen de atribución de rentas, salvo las sociedades agrarias de transformación que siendo sociedades civiles tributan por el IS. 

· Los fondos de inversión, las uniones temporales de empresas (UTE), los fondos de capital riesgo, de pensiones, los fondos de garantía de inversiones, las comunidades titulares de montes vecinales en mano común y los grupos de sociedades, aun careciendo de personalidad jurídica, son sujetos pasivos del IS. 

Las rentas obtenidas por entidades residentes en España tributarán por el IS, mientras que las rentas que obtengan las entidades no residentes no tributarán por el IS, sino por el impuesto sobre la renta de no residentes (IRNR). La residencia será lo que determine qué entidades tributan por un impuesto u otro. El artículo 8 del Texto Refundido de la Ley del IS considera que son residentes en España las sociedades en las que concurra alguno de los siguientes requisitos:

a. Estar constituida conforme a las leyes españolas. 

b. Tener el domicilio social en territorio español. 

c. Tener la sede de dirección efectiva en territorio español. 

Se entiende que una entidad tiene la sede de su dirección efectiva en territorio español cuando en él radique la dirección y control del conjunto de sus actividades. 

1.5 Periodo impositivo y devengo del impuesto

El artículo 10.1 del TRLIS señala que la base imponible “estará constituida por el importe de la renta en el periodo impositivo minorada por la compensación de bases imponibles negativas de períodos impositivos anteriores”. Un periodo impositivo que coincidirá con el ejercicio económico de la entidad, sin poder exceder en ningún caso de 12 meses. El devengo del impuesto, es decir, el nacimiento de la obligación tributaria, corresponde al último día del periodo impositivo (artículo 27 del TRLIS). 

1.6 Esquema de liquidación

El esquema de liquidación del impuesto sobre sociedades es el siguiente:

	(=) (Resultado contable)

	(+/-) Ajustes de carácter fiscal 

	(-) Bases imponibles negativas de ejercicios anteriores

	(=) Base imponible (artículo 10)

	(x) Tipo impositivo (artículo 28)

	(=) Cuota íntegra (artículo 29)

	(-) Deducciones por doble imposición (artículos 30 a 32)

	(-) Bonificaciones (artículos 33 y 34)

	(=) Cuota íntegra ajustada positiva

	(-) Deducciones por inversiones y para incentivar determinadas actividades (artículos 35 a 44)

	(=) Cuota líquida positiva

	(-) Pagos fraccionados (artículo 45)

	(-) Retenciones e ingresos a cuenta (artículo 46)

	(=) Cuota diferencial (a ingresar o devolver)


2. BASE IMPONIBLE 
2.1 Base imponible 

El artículo 10 del TRLIS establece que la base imponible "estará constituida por el importe de la renta en el periodo impositivo minorada por la compensación de bases imponibles negativas de ejercicios anteriores".

La base imponible del IS se determinará, con carácter general, en régimen de estimación directa, previendo el apartado segundo del artículo 10 que pueda utilizarse el régimen de estimación objetiva en aquellos casos en que se precise, así como de forma subsidiaria el régimen de estimación indirecta conforme a lo dispuesto en la Ley General Tributaria (LGT).

El TRLIS, en su artículo 10.3 establece que, "en el método de estimación directa, la base imponible se calculará corrigiendo el resultado contable mediante la aplicación de los preceptos establecidos en la ley”.
El Plan General de Contabilidad (PGC), regulado en el Real Decreto (RD) 1514/2007, es válido a efectos de determinar la base imponible del impuesto sobre sociedades en su calidad de norma reglamentaria en materia de contabilidad.

Una vez determinado el resultado contable, la base imponible se obtendrá corrigiéndolo con los ajustes establecidos en el propio TRLIS. Si el gasto contabilizado conforme al Plan General de Contabilidad y demás normas aplicables no resulta fiscalmente deducible o lo es solo parcialmente, el sujeto pasivo deberá realizar un ajuste positivo, incrementando su base imponible en el importe del gasto que no sea deducible. Igualmente, cuando la ley del impuesto permita considerar, en ciertos casos, que el gasto fiscalmente deducible es mayor que el que se ha contabilizado, el sujeto pasivo realizará un ajuste negativo reduciendo su base imponible en el importe correspondiente.

2.2 Requisitos para deducir un gasto y gastos no deducibles

Los requisitos que, con carácter general, debe reunir un gasto para que sea deducible se concretan en los siguientes:

a. Contabilización. 

b. Justificación. 

c. Imputación al ejercicio. 

La contabilización exige que los gastos aparezcan reflejados contablemente en la cuenta de pérdidas y ganancias del ejercicio para que tengan la consideración de deducibles. No obstante, existen una serie de excepciones que permiten deducir un gasto aunque no se haya contabilizado. Entre ellos cabe destacar los supuestos de libertad de amortización y de amortización acelerada en el ámbito de empresas de reducida dimensión y de los contratos de arrendamiento financiero.

La justificación del gasto es un requisito imprescindible para poder deducir el mismo. Ahora bien, el problema es determinar qué tipo de prueba se entiende suficiente. El criterio administrativo se inclina básicamente por la prueba tasada, de forma que no serán deducibles los gastos que carezcan del soporte documental legalmente exigible: factura completa, recibos, nóminas, escritura pública, etcétera. Sin embargo, otro sector preconiza la libertad de prueba, que permite utilizar cualquier medio de prueba admitido en derecho, de acuerdo con lo dispuesto en la Ley General Tributaria.

La imputación al ejercicio exige que el gasto contabilizado se pueda imputar al periodo impositivo por ser éste el ejercicio en el que se ha devengado el mismo. Con carácter general, son aplicables los criterios de imputación contable, principalmente el del devengo, que significa que la imputación de los ingresos y los gastos deberá hacerse en función de la corriente real de bienes y servicios, con independencia del momento en que se produzca la corriente monetaria o financiera derivada de ellos. No obstante, el TRLIS establece ciertas reglas especiales que permiten la deducción conforme a otros criterios (criterio de caja o pago, diferimiento de gastos y anticipación de ingresos).

Por otra parte, aun cumpliéndose estas tres premisas, todavía existen determinadas partidas que no tendrán, en ningún caso, la consideración de deducibles en el IS. Estas partidas son:

a. Retribución de fondos propios: dividendos y otras formas de retribución a los socios por su participación en el capital social. 

b. El gasto del IS. En el mismo sentido, tampoco tendrá consideración de ingreso fiscal su posible registro como ingreso contable. 

c. Las multas y sanciones penales y administrativas, el recargo de apremio y el recargo por presentación fuera de plazo de declaraciones-liquidaciones y autoliquidaciones. 

d. Las pérdidas en el juego. 

e. Los donativos y liberalidades, sin que se consideren como tales a los siguientes:

· Los de relaciones públicas con clientes y proveedores. 

· Los que, con arreglo a los usos y costumbres, se efectúen respecto del personal de la empresa. 

· Los realizados para promocionar, directa o indirectamente, las ventas de bienes y prestaciones de servicios. 

· Los que se hallen correlacionados con los ingresos.

f. Los gastos por servicios prestados desde paraísos, salvo que el sujeto pasivo pruebe que el gasto devengado corresponde a una operación o transacción efectivamente realizada. 

g. Las dotaciones a fondos internos de pensiones. No son deducibles en el momento de la dotación pero si van a poder deducirse en el momento del pago de la prestación (pensión). 

2.3 Amortizaciones

2.3.1. Requisitos para la deducibilidad de las amortizaciones 

Las reglas de valoración de las amortizaciones se encuentran recogidas en los artículos 11 del TRLIS y del 1 al 5 del RIS. 
Serán deducibles las cantidades que, en concepto de amortización del inmovilizado material, intangible y de las inversiones inmobiliarias, correspondan a la depreciación efectiva que sufran los distintos elementos por funcionamiento, uso, disfrute u obsolescencia.

Por tanto, el TRLIS está exigiendo como requisito de deducibilidad de las dotaciones a la amortización que la depreciación sea efectiva, entendiendo que tal depreciación es efectiva cuando se practique conforme a alguno de los métodos establecidos en el TRLIS y desarrollados reglamentariamente. 
2.3.2. Métodos de amortización legalmente establecidos 

Amortización según tablas. Este método se fundamenta en la aplicación de los coeficientes de amortización fijados en las tablas oficialmente aprobadas y recogidas en el anexo del RIS.

Dichas tablas establecen para cada elemento patrimonial un coeficiente de amortización lineal máximo y un periodo máximo de amortización (del que se deriva el coeficiente de amortización lineal de carácter mínimo). Se entiende, por tanto, cumplido el requisito de depreciación efectiva cuando se aplique cualquiera de estos dos coeficientes o cualquier otro comprendido entre ellos.
EJEMPLO 1.     AMORTIZACIÓN SEGÚN TABLAS
La empresa A ha amortizado un bien de inmovilizado adquirido el 30/06/X0 por 100.000 €, de la siguiente manera:

Nota: téngase en cuenta que su ejercicio económico coincide con el año natural

	Ejercicio
	Amortización contable

	31/12/X0
31/12/X1
31/12/X2

31/12/X3

31/12/X4
	10.000
20.000

30.000

20.000

20.000


Se sabe que las tablas publicadas  por el Ministerio de Economía y Hacienda establecen para este elemento de inmovilizado un coeficiente máximo de 20% y un período máximo de 10 años.
Solución:

En los dos primeros años la amortización contable se ajusta a lo establecido en la legislación fiscal, ya que amortiza aplicando el coeficiente máximo recogido en tablas. Por el contrario, en el año X2, la empresa amortiza por un importe superior, por lo que, de no poder probar la veracidad de la depreciación, deberá realizar un ajuste positivo sobre el resultado contable.
En el ejercicio X3, la amortización contable vuelve a ajustarse al máximo permitido por la legislación fiscal.

Finalmente en el año X5, la empresa podrá realizar un ajuste negativo al resultado contable por 10.000 €.

	Ejercicio
	Amortización contable
	Amortización fiscal
	Ajustes al resultado contable
	Base imponible

	31/12/X0

31/12/X!

31/12/X2

31/12/X3

31/12/X4
31/12/X5
	10.000

20.000

30.000

20.000

20.000

0
	10.000
20.000

20.000

20.000

20.000

10.000
	+ 10.000

-10.000
	BI=RC
BI=RC

BI=RC+10.000

BI=RC

BI=RC

BI=RC-10.000


Amortización mediante porcentaje constante sobre el valor pendiente. Este método se fundamenta en la aplicación de un porcentaje constante sobre la parte pendiente de amortizar. No podrán acogerse a este sistema los edificios ni el mobiliario. 

Amortización mediante números dígitos. Este método se fundamenta en la aplicación de unos números dígitos (crecientes o decrecientes) sobre el valor amortizable. No podrán acogerse a este sistema los edificios ni el mobiliario
Amortización de elementos utilizados en más de un turno diario. Se trata de un supuesto especial dentro del régimen de amortización según tablas oficialmente aprobadas para cubrir las situaciones de utilización de elementos del inmovilizado en más de un turno normal de trabajo.

El artículo 2.3 del RIS indica una alternativa consistente en el cálculo de un nuevo coeficiente máximo. Según dicho artículo, cuando un bien es utilizado en más de un turno diario de trabajo, el coeficiente de amortización aplicable vendrá dado por la suma de:

a. El coeficiente mínimo según tablas, es decir, el coeficiente que se deriva de aplicar el periodo máximo de amortización. 

b. El resultado de multiplicar la diferencia entre el coeficiente de amortización lineal máximo y el mínimo por el cociente entre las horas diarias habitualmente trabajadas y ocho horas. 

EJEMPLO 2.   AMORTIZACIÓN DE BIENES UTILIZADOS EN MÁS DE UN TURNO
Supongamos una máquina que se usa 20 horas al día, cuyos coeficientes y periodos máximos de amortización son 10% y 20 años.

Solución:

Coeficiente mínimo de amortización será: 100 / 20 años = 5%.

Nuevo coeficiente máximo: C’ = c + (C - c) x H / 8.

Numéricamente tendremos: C’ = 5 + [(10 - 5) x 20 / 8] = 17,5.

C’ = Nuevo coeficiente máximo.

C = Coeficiente máximo según tablas.

c = Coeficiente mínimo según tablas.

H = Número de horas habitualmente trabajadas.

Amortización de elementos patrimoniales adquiridos usados. Cuando se trata de elementos patrimoniales del inmovilizado material e inversiones inmobiliarias usados, definidos estos como aquellos que no sean puestos en condiciones de funcionamiento por primera vez, el cálculo de la amortización podrá efectuarse por cualquiera de los métodos existentes. En estos casos el límite de amortización deducible es el doble del coeficiente máximo de amortización según tablas.
No se considerarán elementos patrimoniales usados los edificios de menos de 10 años.
Libertad de amortización . El artículo 11.2 del TRLIS señala la posibilidad de amortizar libremente los siguientes elementos:

a. Los elementos del inmovilizado material, intangible e inversiones inmobiliarias de las sociedades laborales (anónimas o limitadas) afectos a la realización de sus actividades adquiridos durante los cinco primeros años a partir de la fecha de su calificación como tales. 

b. Los activos mineros
c. Los elementos del inmovilizado material e intangible afectos a las actividades de investigación y desarrollo (excluidos los edificios).
d. Los gastos de investigación y desarrollo activados como inmovilizado intangible. 

Para los ejercicios 2011, 2012, 2013, 2014 y 2015 también existe libertad de amortización de los elementos de activo fijo adquiridos en los años 2011, 2012, 2013, 2014 y 2015 (disposición adicional undécima TRIS).
Anulado a partir de 1 de abril del 2012
Teniendo en cuenta los siguientes aspectos:

· Elementos de inmovilizado material e inversiones inmobiliarias

· La deducción no está condicionada a su imputación contable en la cuenta de pérdidas y ganancias. 

· Este beneficio fiscal también será aplicable a las inversiones realizadas mediante contratos de arrendamiento financiero.
2.3.3 Amortización de activos adquiridos mediante contrato de arrendamiento financiero

Régimen especial de determinados contratos de arrendamiento financiero. Se trata de un régimen especial para los contratos de arrendamiento financiero que viene a suponer un verdadero beneficio fiscal, puesto que va a permitir una amortización acelerada de los bienes adquiridos.

Estos contratos tienen que cumplir las siguientes condiciones:

a. Deberán tener una duración de al menos dos años para bienes muebles, o de 10 años para inmuebles o establecimientos industriales. 

b. Las cuotas de recuperación del coste deberán expresarse separadamente de las cuotas financieras y de la opción de compra. 

c. Las cuotas de recuperación del coste del bien deberán ser constantes o crecientes a lo largo de todo el contrato. 

Fiscalmente, las cuotas satisfechas en este tipo de contrato se tratarán de la siguiente manera:

a. La carga financiera tendrá siempre la consideración de gasto deducible. 

b. Las cuotas de recuperación del coste tendrán la consideración de gasto deducible, con el límite del doble del coeficiente de amortización lineal que figure en las tablas oficiales aprobadas. 

c. La parte no deducida por exceder del límite antes fijado podrá deducirse en los periodos impositivos posteriores con el mismo límite. 

d. La deducción de las cantidades antes señaladas no estará condicionada a su imputación a la cuenta de pérdidas y ganancias.
e. No serán deducibles las cuotas de recuperación del coste del bien que correspondan a terrenos, solares y otros activos no amortizables. 

EJEMPLO 3.    ARRENDAMIENTO FINANCIERO
Supongamos que la entidad X adquiere un bien mueble en régimen de arrendamiento financiero con las siguientes características:

	Precio de adquisición
	500.000

	Coste financiero
	200.000

	Opción de compra
	50.000

	Duración del contrato
	4 años


Las cuotas del arrendamiento financiero son:

	
	Año 1
	Año 2
	Año 3
	Año 4

	Cuota financiera
	50.000
	50.000
	50.000
	50.000

	Recuperación de coste
	125.000
	125.000
	125.000
	75.000

	Opción de compra
	
	
	
	50.000

	Cuota total anual
	175.000
	175.000
	175.000
	175.000 


El coeficiente máximo de amortización del bien, según tablas, es del 15%.

Basándose en los datos anteriores, los gastos que figurarán en la contabilidad del sujeto pasivo serán: 

	
	Año 1
	Año 2
	Año 3
	Año 4

	Cuota financiera
	50.000
	50.000
	50.000
	50.000

	(*) Amortización (amortiza según tablas)
	75.000
	75.000
	75.000
	75.000 


Conforme al régimen del artículo 115 del TRLIS, la entidad arrendataria tiene la posibilidad de dar como gasto por recuperación del coste hasta el doble del coeficiente lineal de amortización, según tablas, es decir:

Límite  500.000 x 15% x 2 = 150.000

Ahora bien, dado que lo que está pagando como cuota de recuperación del coste es 125.000 euros, el máximo gasto deducible por este concepto será este importe, por lo cual el ajuste extracontable a realizar será:

125.000 - 75.000 = 50.000, ajuste negativo a realizar durante los años de duración del contrato.

efectos fiscales (ya se han deducido), debiendo realizarse un ajuste positivo sobre el resultado contable. 
CUADRO DE AJUSTES PARA EL IS
	Ejercicio
	Amortización contable
	Amortización fiscal
	Ajustes al resultado contable
	Base imponible

	31/12/X1
31/12/X2
31/12/X3
31/12/X4
31/12/X5
31/12/X6
31/12/X7
	75.000

75.000

75.000

75.000

75.000

75.000

50.000
	125.000
125.000

125.000

125.000
	- 50.000

- 50.000
-50.000
-50.000
+ 75.000

+75.000

+ 50.000
	BI=RC – 50.000
BI=RC – 50.000

BI=RC – 50.000

BI=RC – 50.000

BI=RC + 75.000
BI=RC + 75.000
BI=RC + 50.000


(*) Nota importante. Para bienes adquiridos entre 2011 y 2015 la empresa podría deducir fiscalmente como gasto de amortización el importe íntegro del bien (500.000) en aplicación de la libertad de amortización regulada en la DA undécima. Esto implicaría el siguiente cuadro de ajustes
CUADRO DE AJUSTES PARA EL IS APLCANDO LIBERTAD DE AMORTIZACIÓN

	Ejercicio
	Amortización contable
	Amortización fiscal
	Ajustes al resultado contable
	Base imponible

	31/12/X1

31/12/X2

31/12/X3

31/12/X4

31/12/X5

31/12/X6

31/12/X7
	75.000
75.000

75.000

75.000

75.000

75.000

50.000
	500.000
	- 425.000

+75.000

+75.000

+75.000

+75.000

+75.000

+ 50.000
	BI=RC – 425.000

BI=RC + 75.000

BI=RC + 75.000

BI=RC + 75.000

BI=RC + 75.000

BI=RC + 75.000

BI=RC + 50.000


2.4 Pérdidas por deterioro 

Insolvencias. El artículo 12.2 del TRLIS establece la deducibilidad de las pérdidas por deterioro de los créditos derivados de posibles insolvencias de deudores siempre que se den, a la fecha del devengo del impuesto, las siguientes circunstancias:

a. Que haya transcurrido un plazo de seis meses desde el vencimiento de la obligación. 

b. Que el deudor esté inmerso en proceso concursal.
c. Que el deudor esté procesado por un delito de alzamiento de bienes. 

d. Que el crédito haya sido reclamado judicialmente o sobre el mismo se haya suscitado litigio de cuya resolución dependa su cobro. 

Sin embargo, aun cuando se den las circunstancias anteriores, no serán deducibles las pérdidas respecto de dichos créditos en los siguientes casos: 

a. Sea adeudado o esté afianzado por entidades de derecho público. 

b. Estén garantizados mediante derechos reales. 

c. Estén garantizados mediante un contrato de seguro de crédito. 

d. Los afianzados por entidades de crédito o sociedades de garantía recíproca. 

e. Los que hayan sido objeto de renovación o prórroga expresa. 

Por último, otra de las normas que establece el TRLIS vigente es la no deducibilidad de las dotaciones globales. Si bien, el actual TRLIS sí permite, como excepción, la deducción de dotaciones globales por insolvencias a las entidades de reducida dimensión (artículo 112 del TRLIS), hasta el límite del 1% sobre los deudores existentes a la conclusión del periodo impositivo. 
EJEMPLO 4.    VALORACIÓN DE INSOLVENCIAS
a) Determinar si las pérdidas por deterioro efectuadas por la sociedad REPORT SL el 31/12/X0 son deducibles fiscalmente:

b) 1.000 € por un derecho de cobro que venció el 30/10/X0

c) 5.000 € de un cliente cuyo crédito vence el próximo año, y que se encuentra en proceso concursal.

d) 8.000 € por un efecto comercial que fue devuelto con fecha 15/5/X0

e) 2.000 € por un efecto devuelto el 3/4/X0, el cual se ha renegociado mediante una nueva letra de nominal 2.100 €

f) 3.000 €, por la estimación global del resto de los clientes.

Solución:

a) No es deducible porque no transcurrieron 6 meses desde el vencimiento.
b) Si es deducible porque el acreedor se encuentra en situación concursal.
c) Si es deducible porque han transcurrido más de 6 meses desde el vencimiento
d) No es deducible porque aunque ya han pasado 6 meses desde el vencimiento, el efecto se ha renegociado.
e) No es deducible porque no se permiten las estimaciones globales, excepto para las empresas de reducida dimensión.
3.  OPERACIONES VINCULADAS

La empresa debe valorar las operaciones con personas o entidades vinculadas a valor normal de mercado. Se entiende por valor normal de mercado aquel que se habría acordado por personas o entidades independientes en condiciones de libre competencia.

Las personas o entidades vinculadas deberán mantener a disposición de la Administración tributaria la documentación de estas operaciones.
La regulación de estas operaciones establece un régimen de infracciones para aquellos sujetos pasivos que no cumplan con la obligación de documentación. 

Supuestos de vinculación. Los supuestos de vinculación están recogidos en el artículo 16.3 del TRLIS. Son los siguientes:

Operaciones entre entidad y socios o partícipes
· Operaciones entre una entidad y sus socios o partícipes. 

· Operaciones entre una entidad y sus consejeros o administradores. 

· Operaciones entre una entidad y los cónyuges o personas unidas por relaciones de parentesco hasta tercer grado
Para estos casos, en los que la vinculación viene establecida por la relación socio o partícipe-entidad, será necesario que la participación sea igual o superior al 5% cuando los valores no coticen en mercados regulados o de un 1% cuando sí lo hagan. 

Operaciones entre entidades de un mismo grupo
· Dos entidades que reúnan las circunstancias requeridas para formar parte de un mismo grupo. 

· Una entidad y los socios o partícipes de otra entidad, cuando ambas entidades pertenezcan al mismo grupo. 

· Una entidad y los consejeros o administradores de otra entidad, cuando ambas pertenezcan al mismo grupo. 

· Una entidad y los cónyuges o personas unidas por relaciones de parentesco de otra entidad cuando ambas sociedades pertenezcan al mismo grupo. 
Existe un grupo cuando una sociedad ostente o pueda ostentar, directa o indirectamente, el control de otra u otras. Se entiende que ocurre esto cuando se tenga la mayoría de los derechos de voto en otra sociedad o se esté en situación de tenerlos mediante acuerdos con terceros.

EJEMPLO 5.   OPERACIONES VINCULADAS
La sociedad A posee el 60% del capital de la sociedad B, y por tanto, son entidades vinculadas.

La sociedad A tiene un bien valorado en 10.000 € y lo vende a la sociedad B por 18.000 €, aunque su valor de mercado es de 15.000 €.

Posteriormente la sociedad B vende el bien a un tercero por 21.000 €

Realizar los ajustes que desde el punto de vista fiscal procedan en el resultado de ambas empresas.

SOLUCIÓN:

El resultado contable de la sociedad A es de 18.000 – 10.000 = 8.000

Sin embargo puesto que la venta de A a B tiene que valorarse a precios de mercado, el resultado fiscal será 15.000 – 10.000 = 5.000. Procede por tanto realizar un ajuste negativo del resultado contable por importe de 3.000 €

El resultado contable de la sociedad B es de 21.000 – 18.000 = 3.000 €

Sin embargo puesto que la venta de A a B tiene que valorarse a precios de mercado, el resultado fiscal será 21.000 – 15.000 = 6.000. Procede por tanto realizar un ajuste positivo del resultado contable por importe de 3.000 €

4.  IMPUTACIÓN TEMPORAL DE INGRESOS Y GASTOS

El artículo 19 del TRLIS señala los criterios de imputación de ingresos y gastos a la base imponible, estableciendo lo que es el criterio general, el del devengo, junto a dos excepciones: las operaciones a plazo o con precio aplazado y los criterios de imputación propuestos por el sujeto pasivo conforme a lo previsto en los artículos 31 y 32 del RIS.

Criterio de devengo. El criterio del devengo es el criterio marcado como general por el artículo 19.1 del TRLIS y según el cual los ingresos y gastos se imputarán en el ejercicio en que se produzcan unos u otros, es decir, atendiendo al periodo en que se realice la corriente real de bienes y servicios, independientemente de cuándo se produzca la corriente monetaria o financiera derivada de los mismos.

Operaciones a plazo o con precio aplazado. Se encuentran reguladas en el artículo 19.4 del TRLIS. Las rentas derivadas de la realización de operaciones a plazo se entenderán obtenidas proporcionalmente a medida que se efectúen los correspondientes cobros, salvo que la entidad decida aplicar el criterio del devengo.

Se consideran operaciones a plazo o con precio aplazado las ventas y ejecuciones de obra cuyo precio se perciba, total o parcialmente, mediante pagos sucesivos o mediante un solo pago, siempre que el periodo transcurrido entre la entrega y el vencimiento del último o único plazo sea superior a un año.

El PGC no reconoce el principio de caja en las operaciones a plazos o con precio aplazado. Por tanto, contablemente deberá reconocerse la totalidad del resultado en el momento de la venta, independientemente de que se haya cobrado o no la totalidad del precio.

Este criterio especial de imputación temporal se aplica de forma automática, sin ningún requisito previo, y opera salvo que la empresa decida aplicar el principio del devengo.

EJEMPLO 6.     OPERACIONES A PLAZO. PRINCIPIO DE CAJA
La sociedad X, dedicada a la venta de maquinaria, enajena en el año n una máquina por un importe de 10.000 euros.  En el momento de la venta se cobra el 25% del importe total y el resto en los siguientes plazos. El plan de cobros es el siguiente:
	Vencimiento
	Importe

	año n
	2.500

	año n + 1
	2.000

	año n + 2
	2.000

	 año n + 3
	3.500


La empresa aplica el criterio de caja para la liquidación del impuesto de sociedades.

SOLUCIÓN:

	Ejercicio
	Ingreso contable
	Ingreso fiscal
	Ajuste extracontable

	Ejercicio n
	10.000
	25% s/10.000 = 2.500
	- 7.500

	Ejercicio n+1
	
	2.000
	+ 2.000

	Ejercicio n+2
	
	2.000
	+ 2.000

	Ejercicio n+3
	
	3.500
	+ 3.500 


Por último, con objeto de hacer cumplir el principio de caja en las operaciones a plazo, el artículo 19.4 del TRLIS determina que, en caso de que se produzca el endoso, descuento o cobro anticipado de los importes aplazados, el rendimiento pendiente de imputación se entenderá obtenido en ese momento.

5.  COMPENSACIÓN DE BASES IMPONIBLES NEGATIVAS

Según el artículo 25 del TRLIS, las bases imponibles negativas podrán ser compensadas con las rentas positivas de los periodos impositivos que concluyan en los 18 años inmediatos y sucesivos. Es decir, la normativa del impuesto sobre sociedades permite realizar una compensación de pérdidas hacia delante, esto es, permite la disminución de los beneficios de un ejercicio al restarle pérdidas fiscales de ejercicios anteriores.

El sujeto pasivo deberá acreditar la procedencia y cuantía de las bases imponibles negativas cuya compensación pretenda, mediante la exhibición de la liquidación o autoliquidación, la contabilidad y los oportunos soportes documentales, cualquiera que sea el ejercicio en que se originaron. En definitiva debe conservar toda la documentación (fiscal y contable) del ejercicio o ejercicios económicos con pérdidas para compensar.
6. TIPOS DE GRAVAMEN
El TRLIS establece un tipo general de gravamen y una serie de tipos especiales, más reducidos que el tipo general.
	Entidad
	Tipo

%

	Tipo  general
	30%

	Tipos especiales
	

	Fondos de pensiones
	0%

	Sociedades y Fondos de inversión
	1%

	Entidades sin fines lucrativos
	10%

	Cooperativas fiscalmente protegidas

	20%

	Mutuas de seguros
	25 %

	Mutuas de accidentes de trabajo
	25 %

	Sociedades de garantía recíproca
	25 %

	Cooperativas de crédito
	25 %

	Colegios profesionales
	25 %

	Colegios profesionales, sindicatos y asociaciones empresariales
	25 %

	Confederaciones de cooperativas
	25 %

	Entidades de exploración, investigación y explotación de yacimientos de hidrocarburos
	35 %

	Tipos para empresas de reducida dimensión (REDIS)
	

	Para la base imponible entre 0 y 300.000 €
	25 %

	Para la base imponible a partir de 300.000 €
	30 %

	Tipo reducido por mantenimiento de empleo (hasta 2012)
	

	Para la base imponible entre 0 y 300.000 €
	20 %

	Para la base imponible a partir de 300.000 €
	25 %


Empresas de reducida dimensión (REDIS) son aquellas con un volumen de negocio inferior a 10 millones de euros.
7. DEDUCCIONES POR DOBLE IMPOSICIÓN.

    BONIFICACIONES

La cuota íntegra del impuesto sobre sociedades será la cantidad resultante de aplicar a la base imponible el tipo de gravamen. En el IS, el proceso de liquidación se presenta como un camino que, partiendo de la cuota íntegra o cuota tributaria, llega, por sucesivas deducciones y adiciones, a la cuota que deberá ser ingresada o devuelta por la Administración, según proceda.

7.1 Deducciones por doble imposición

Estas deducciones tratan de paliar la existencia de la doble imposición que se produce cuando los beneficios generados en una sociedad, tras tributar por el IS, vuelven a tributar en la persona del socio.
Este tratamiento se enmarca en un sistema de corrección de la doble imposición basado principalmente en deducciones en la cuota, esto es, integrando en la base imponible del socio las rentas ya gravadas pero permitiendo una deducción sobre la cuota íntegra resultante.
Deducciones por doble imposición interna (artículo 30 del TRLIS). Con carácter general, cuando entre las rentas del sujeto pasivo se computen dividendos o participaciones en beneficios de otras entidades residentes en España, la deducción a practicar será del 50% de la cuota íntegra derivada de la base imponible que corresponda a los dividendos.

De esta forma, el porcentaje general es del 50%, con lo que se producirá una doble imposición, reconocida por el legislador, sobre el 50% restante, aspecto que no tendría justificación técnica alguna.

No obstante, se aplicará una deducción del 100% si se cumplen estas condiciones:
· La participación, directa o indirecta, en la entidad que distribuye el dividendo es al menos del 5%. 

· La participación de al menos el 5% debe haberse mantenido al menos un año.
Además, el TRLIS establece la no retención sobre los dividendos o participaciones en beneficios que gocen de la deducción del 100%.

EJEMPLO 7.  DEDUCCIÓN POR DOBLE IMPOSICIÓN INTERNA
A la sociedad X, con residencia en Pontevedra, le corresponden por dividendos de su participación en una sociedad la cantidad de 30.000 euros. 

Los dividendos tienen una retención del 21% y por tanto el importe efectivamente cobrado es de 30.000-(21% s/30.000) = 23.700
Determinar el importe de la deducción por doble imposición de dividendos, sabiendo que la sociedad X tributa al 30%.

SOLUCIÓN

Base de la deducción = 50% s/30.000 = 15.000

Importe de la deducción 30% s/15.000 = 4.500

7.2 Bonificaciones 

Las bonificaciones suponen una minoración de la cuota íntegra consistente en aplicar un porcentaje sobre el importe de la cuota íntegra derivada de las rentas bonificadas. Además, en caso de insuficiencia de cuota íntegra no se podrán trasladar para su cómputo en ejercicios futuros.

Entre estas bonificaciones está:
· Bonificación por rentas obtenidas en Ceuta y Melilla. 
El 50% sobre la parte de la cuota íntegra que corresponda a rentas obtenidas por entidades que operen efectiva y materialmente en Ceuta y Melilla 
(artículo 33 del TRLIS). 
8. DEDUCCIONES PARA INCENTIVAR LA REALIZACIÓN DE DETERMINADAS ACTIVIDADES

La aplicación de estas deducciones no pueden dar lugar a una cuota líquida negativa. Las cantidades no deducidas por exceder de la cuota líquida podrán aplicarse en las liquidaciones de los períodos impositivos que concluyan en los 15 años inmediatos y sucesivos
La mayor parte de estas deducciones quedarán suprimidas a partir del 1 de enero de 2011. 

El límite para la aplicación de estas deducciones para los años 2012 y 2013 es del 25% de la cuota íntegra ajustada positiva. Antes el límite era del 35%.

Entre las deducciones que permanecen destacamos las siguientes:
8.1 Deducción por creación de empleo para trabajadores minusválidos
Será deducible de la cuota íntegra la cantidad de 6.000 euros por cada persona/año de incremento del promedio de la plantilla de trabajadores minusválidos, contratados, de acuerdo con lo dispuesto en el artículo 39 de la Ley 13/1982, de 7 de abril, de integración social de minusválidos, por tiempo indefinido.
Para el cálculo del incremento del promedio de plantilla se computarán, exclusivamente, los trabajadores minusválidos/año con contrato indefinido que desarrollen jornada completa, en los términos que dispone la normativa laboral.

8.2 Deducción por reinversión de beneficios extraordinarios

Esta deducción (artículo 42 del TRLIS) permite deducir de la cuota íntegra, con carácter general, el 12% del importe de las rentas positivas obtenidas por la transmisión onerosa de los elementos patrimoniales del inmovilizado material, intangible o inversiones inmobiliarias afectos a actividades económicas que hubiesen estado en funcionamiento al menos un año dentro de los tres anteriores a la transmisión.
Para que pudiera entenderse cumplida la condición de la reinversión que justifica la aplicación de esta deducción es necesario que el importe obtenido por la transmisión onerosa de los elementos patrimoniales sea reinvertido en bienes del inmovilizado material, intangible o inversiones inmobiliarias, afectos a la actividad económica.

Los elementos patrimoniales objeto de la reinversión deberán permanecer en el patrimonio del sujeto pasivo, salvo pérdida justificada, hasta que se cumpla el plazo de cinco años, o de tres años si se trata de bienes muebles, excepto en los casos en que su vida útil fuere inferior.
A esta deducción no se le aplica el límite del 25% de la cuota íntegra ajustada positiva.

EJEMPLO 8.  DEDUCCIÓN POR REINVERSIÓN DE BENEFICIOS EXTRAORDINARIOS
La sociedad Z, con residencia en Vigo, ha renovado la flota de camiones en las siguientes condiciones:

Vende los camiones usados por un importe de 30.000 €. Estos camiones habían sido adquiridos hace 8 años  por 200.000 €. La amortización anual fue del 12%
Los nuevos camiones tienen un precio de adquisición de 300.000 €
Determinar el importe de la deducción por reinversión de beneficios extraordinarios.
SOLUCIÓN

La amortización anual de los camiones usados fue de 0,12 x 200.000 = 24.000 €
Y, por tanto, la amortización acumulada  24.000 x 8 = 192.000 €
El valor contable de los camiones vendidos fue de : 200.000 – 192.000 = 8.000 €
Y, por tanto, el beneficio obtenido en la venta: 30.000 – 8.000 = 22.000 €
Este beneficio obtenido en la venta del inmovilizado usado se contabilizará como beneficio contable y también como beneficio fiscal, es decir, se integrará en la base imponible del impuesto de sociedades.
Sin embargo, dado que el producto de esta venta (30.000 €) se reinvierte en la adquisición de nuevos bienes de inmovilizado, la sociedad tendrá derecho a la deducción por reinversión.
Esta deducción es del 12 % de la renta positiva obtenida, es decir, el 12% de 22.000 €

Deducción = 0,12 x 22.000 = 2.640 €

8.3 Deducción por creación de empleo: contrato emprendedores
Una de las novedades del RDL 3/2012 de reforma del mercado laboral es el “Contrato de trabajo por tiempo indefinido de apoyo a los emprendedores”.
Se trata de un contrato de trabajo por tiempo indefinido y a jornada completa que pueden realizar las empresas con menos de 50 trabajadores. Este contrato tiene bonificaciones en los pagos a la SS y también deducciones fiscales.

En el primer trabajador contratado por la empresa, menor de 30 años, la empresa tendrá derecho a una  deducción fiscal de 3.000 euros.
Además, en caso de contratar a un desempleado perceptor de prestación contributiva, la empresa tendrá derecho a una deducción fiscal del 50% del menor de los siguientes importes:  

a) El importe de la prestación por desempleo que el trabajador tuviera pendiente de percibir en el momento de la contratación. 

b) El importe correspondiente a 12 mensualidades de la prestación por desempleo que tienen reconocida. 

· El trabajador deberá haber percibido la prestación, al menos 3 meses.

· La empresa requerirá al trabajador un certificado del Servicio Público de Empleo Estatal sobre el importe de prestación pendiente de percibir.

· El trabajador podrá compatibilizar, voluntariamente, junto con el salario, el 25%   de la cuantía de la prestación que tuviera reconocida y pendiente de percibir en el momento de la contratación.  
Los incentivos fiscales están condicionados al mantenimiento del contrato al menos 3 años y a que no disminuya la plantilla media al menos durante el primer año.
9. RETENCIONES E INGRESOS A CUENTA. 
    LOS PAGOS FRACCIONADOS. 
    LAS OBLIGACIONES FORMALES
Según el artículo 46 del TRLIS de la cuota íntegra del impuesto se deducirán:

· Las retenciones

· Los ingresos a cuenta. 

· Los pagos fraccionados. 

9.1 Retenciones e ingresos a cuenta

En lo relativo a las retenciones e ingresos a cuenta, es necesario indicar que los sujetos pasivos del IS pueden ser sujetos activos o pasivos de la obligación de retener e ingresar a cuenta.

Las entidades sujetas al IS están obligadas a retener en los siguientes casos:

· Cuando repartan dividendos deben retener el 21 %
· Cuando satisfagan rentas a profesionales (abogados, economistas, ingenieros…) deben retener el 15 %

· Cuando pagan la nómina a sus trabajadores deben retener el % que corresponda

· Cuando paga al arrendador de un inmueble, si este es persona física 21 %
La obligación principal del retenedor es la de ingresar las cantidades retenidas en Hacienda en los plazos y mediante los procedimientos legalmente establecidos. Si no se hubiera producido ninguna retención, no será necesario presentar una declaración negativa. Asimismo, estarán obligados a expedir una certificación acreditativa de la retención practicada o de otros pagos a cuenta efectuados.

Pero además las entidades sujetas al IS pueden sufrir retenciones de otras entidades, por ejemplo sobre los rendimientos de capital mobiliario (intereses de cuentas, dividendos por la participación en otras sociedades ….)

9.2 Pagos fraccionados art. 45
Mediante el pago fraccionado es la propia entidad que obtiene las rentas la que realiza el ingreso de las cantidades correspondientes. El TRLIS establece que los sujetos pasivos deberán efectuar tres pagos a cuenta durante el ejercicio, en los primeros 20 días naturales de los meses de abril, octubre y diciembre. Estos pagos fraccionados se realizan a cuenta de la liquidación definitiva.
Para la determinación de su importe se puede optar por uno de estos dos sistemas:

· Artículo 45.2. Aplicando el porcentaje del 18% a la cuota íntegra del último periodo impositivo cuyo plazo reglamentario de declaración estuviese vencido el día en que comience el plazo para realizar el pago fraccionado, minorada dicha cuota íntegra en las deducciones y bonificaciones, así como en las retenciones e ingresos a cuenta correspondientes. 

· Artículo 45.3. Aplicando, sobre la parte de la base imponible del periodo de los 3, 9 u 11 primeros meses de cada año natural, el porcentaje que resulte de multiplicar por cinco séptimos el tipo de gravamen redondeado por defecto. Por tanto, en caso de entidades sujetas al tipo general en el IS, el porcentaje que deben emplear para efectuar el pago anticipado es el 21% para los periodos impositivos iniciados a partir del 1 de enero de 2008. 
El tipo impositivo a aplicar será mayor para aquellas entidades que superen en los 12 meses anteriores los 20 millones de volumen de negocio.

Esta modalidad será obligatoria para las empresas que hayan superado la cantidad de 6.010.121,04 euros de volumen de operaciones durante el ejercicio anterior. 

La opción por la segunda modalidad deberá ser comunicada mediante la correspondiente declaración censal durante el mes de febrero del año natural en que deba surtir efectos. El sujeto pasivo quedará vinculado a esta modalidad para el periodo impositivo en curso y los siguientes mientras no renuncie expresamente a su aplicación.
Los pagos fraccionados han de presentarse obligatoriamente de forma telemática.

EJEMPLO 9.   PAGOS FRACCIONADOS  art. 45.2
La Sociedad Limitada “T”, cuyo ejercicio económico coincide con el año natural, presentó la declaración del Impuesto sobre Sociedades correspondiente al ejercicio 2010 el 3 de julio de 2011, con una cuota íntegra de 12.000 euros, sin que se haya practicado deducción o bonificación alguna. 
Soportó unas retenciones de 2.000 euros en el ejercicio 2010. 
La Entidad no opta por efectuar el cálculo del pago fraccionado según la modalidad prevista en el apartado 3 del artículo 45 de la Ley del Impuesto sobre Sociedades y tampoco resulta obligada a calcularlo según dicha modalidad.
El 12 de julio de 2012 presenta la declaración correspondiente al ejercicio 2011, con una cuota íntegra de 3.000 euros, sin que se haya practicado deducción o bonificación alguna. 
Las retenciones soportadas en el ejercicio 2011 ascendieron a 500 euros.

Calcular los pagos fraccionados que debe realizar en el año 2012:
SOLUCIÓN

Primer pago. Primeros veinte días naturales del mes de abril de 2012.

Base del pago fraccionado: (12.000 - 2.000) = 10.000 euros.

18% de 10.000 euros = 1.800 euros, que ingresará con el modelo 202.
Segundo pago. Primeros veinte días naturales del mes de octubre de 2012.

18% de (3.000 - 500) = 450 euros, que ingresará con el modelo 202.
Tercer pago. Primeros veinte días naturales del mes de diciembre de 2012.

18% de (3.000 - 500) = 450 euros que debe ingresar mediante el modelo 202.

Total de pagos fraccionados a cuenta de la liquidación del ejercicio 2012 realizados por la Sociedad “T”: 2.700 euros.
EJEMPLO 10.   PAGOS FRACCIONADOS  art. 45.3
Una empresa nos presenta los siguientes datos del año 2012:

Datos para calcular la base imponible hasta abril, octubre y diciembre:
	
	Abril
	Octubre
	Diciembre

	Resultado después de impuestos
	80.000
	300.000
	450.000

	Impuesto de sociedades
	30.000
	120.000
	180.000

	Correcciones al resultado contable
	6.000
	17.000
	20.000

	Bases imponibles negativas
	0
	0
	0


No tiene bonificaciones ni retenciones.
Su ejercicio económico coincide con el año natural

El tipo impositivo es del 30%

Calcular los pagos fraccionados del año 2012
SOLUCIÓN EJEMPLO 10
	Artículo 45.2 

	Abril

5/7 x 30% x (80.000+30.000+6.000) = 24.360 €



	Octubre

5/7 x 30% x (300.000+120.000+17.000) = 91.770 €
91.770 – 24.360 = 67.410 €

	Diciembre

5/7 x 30% x (450.000+180.000+20.000) = 136.500
136.500 - 24.360 - 67.410 = 44.730 €


9.3  Las obligaciones formales

Declaraciones, liquidaciones y devoluciones. 
Los sujetos pasivos del IS deberán presentar la declaración que corresponda dentro del plazo de los 25 días naturales siguientes a los seis meses posteriores a la conclusión del periodo impositivo.

Si la cuota resultante de la declaración es inferior a los pagos anticipados efectuados por el sujeto pasivo, la Administración deberá devolver el exceso de oficio en el plazo de seis meses. Si no se ha efectuado la devolución en el plazo indicado por causa imputable a la Administración, deberá abonar los intereses de demora correspondientes, sin necesidad de que el sujeto pasivo presente reclamación alguna.
Para las sociedades anónimas y las sociedades limitadas la liquidación del impuesto de sociedades tiene que realizarse obligatoriamente de forma telemática.

9. RÉGIMEN DE INCENTIVOS A LAS EMPRESAS DE REDUCIDA DIMENSIÓN (REDI)
9.1 Ámbito de aplicación 

El régimen de incentivos a las empresas de reducida dimensión, o pymes, como son conocidas comúnmente, es de aplicación a las entidades cuya cifra de negocios en el periodo inmediato anterior sea inferior a diez millones de euros (artículo 108 del TRLIS).
En lo relativo a la cifra de negocios, el TRLIS realiza las siguientes precisiones:

· El periodo impositivo a considerar debe referirse, al menos, a 12 meses por lo que, en caso de ser inferior, se deberá elevar la cifra de negocios al año.  

· Para el caso de empresas de nueva creación, la cifra de negocios se referirá al primer periodo impositivo en que la entidad desarrolle de manera efectiva la actividad, teniendo en cuenta que procederá a la elevación al año si dicho periodo es inferior a 12 meses. 
9.2 Amortizaciones

Una de las principales características de este régimen fiscal especial se aprecia en las normas relativas a la amortización. 

Los incentivos para este tipo de empresas son:
· Amortización acelerada del activo inmovilizado nuevo. 

· Libertad de amortización para inversiones generadoras de empleo. 

· Libertad de amortización para inversiones de escaso valor. 

· Amortización acelerada para bienes objeto de reinversión. 
Amortización acelerada del inmovilizado material y de las inversiones inmobiliarias y del inmovilizado intangible. (art. 111)
La amortización acelerada afecta a los siguientes bienes del inmovilizado material y de las inversiones inmobiliarias y del inmovilizado intangible:

· Los adquiridos a terceros que se pongan a disposición de la compañía en un periodo impositivo en el que sean de aplicación los incentivos fiscales de las empresas de reducida dimensión.
· Los encargados por la sociedad en virtud de un contrato de ejecución de obra. 

· Los construidos por la empresa. 

En estos casos, los sujetos pasivos del IS podrán amortizar dichos elementos nuevos en base al coeficiente que resulte de multiplicar por dos el coeficiente máximo derivado de las tablas oficiales. 

La aceleración de amortizaciones también se aplica a la adquisición de elementos del inmovilizado intangible que se encuentren recogidos en las tablas oficiales de amortización como, por ejemplo, las aplicaciones informáticas o producciones cinematográficas, a los que se aplicará la aceleración de amortizaciones en los mismos términos que a los elementos nuevos del inmovilizado material y de las inversiones inmobiliarias. 

Libertad de amortización para inversiones generadoras de empleo. (art. 109)
Los elementos del inmovilizado material de las REDIS podrán ser amortizados libremente siempre y cuando, durante los 24 meses siguientes a la fecha del inicio del periodo impositivo en que los bienes adquiridos entren en funcionamiento, la plantilla media total de la compañía se incremente respecto de la plantilla media de los 12 meses anteriores, y dicho incremento se mantenga durante un periodo adicional de otros 24 meses (artículo 109 del TRLIS).
EJEMPLO 11.   LIBERTAD AMORT. POR GENERACIÓN DE EMPLEO
Si una empresa de reducida dimensión adquiere un activo material nuevo en 2010 (año de puesta a disposición), cuya entrada en funcionamiento se produce en este mismo ejercicio, las plantillas medias a tener en cuenta serán:

1. Plantilla media de 2009 como dato base. 

2. Plantilla media de 2010 - 2011 como periodos en los que debe aumentar para gozar de libertad de amortización.

3. Plantilla media de 2012 - 2013 como periodos en los que debe mantenerse la plantilla incrementada durante 2010 y 2011. 

La cuantía de la inversión que podrá beneficiarse del régimen de libertad de amortización será la que resulte de multiplicar la cifra de 120.000 euros por el referido incremento de plantilla mantenido, calculado con dos decimales.

La libertad de amortización será aplicable desde la entrada en funcionamiento de los elementos que puedan acogerse a la misma. No obstante, también se aplicará:

· A los elementos del inmovilizado material encargados por la sociedad en virtud de un contrato de ejecución de obra, siempre que se suscriba en el periodo impositivo en que se considere a la empresa como de reducida dimensión y la puesta a disposición no se demore más allá de 12 meses desde la finalización del periodo. 

· A los construidos por la empresa. 

Por último, en caso de incumplimiento del requisito de incremento o mantenimiento de la plantilla, la empresa se verá obligada a ingresar la cuota íntegra correspondiente a la deducción en exceso practicada junto con los intereses de demora. Este ingreso se efectuará junto con la autoliquidación correspondiente al periodo impositivo en que se produzca el incumplimiento.
Libertad de amortización para inversiones de escaso valor.  Art. 110
Los elementos del inmovilizado material nuevos podrán amortizarse en su totalidad en el periodo impositivo en que se pongan a disposición del sujeto pasivo siempre que: su valor unitario no exceda de 601,01 euros y la puesta a disposición se realice en un periodo impositivo en el que sea aplicable el régimen especial de empresas de reducida dimensión, hasta el límite máximo 12.020,24 euros de amortización por este concepto por periodo impositivo.

EJEMPLO 12.  LIBERTAD AMORT. POR INVERSIONES DE ESCASO VALOR
Una sociedad de reducida dimensión que explota un restaurante realiza las siguientes inversiones en lencería, vajilla y cubertería y en mobiliario de comedores, siendo, en todos los casos, el valor unitario de dichos elementos del activo fijo material nuevos inferior a 601,01 euros. La adquisición se realiza el primer día del ejercicio económico.
	Lencería , vajilla y cubertería
	Inversión
	= 3.000

	Mobiliario comedores
	Inversión
	= 6.000 


Coeficientes de amortización contable: 

	
	Amortización contable

	Lencería , vajilla y cubertería
	25%

	Mobiliario comedores 
	10% 


SOLUCIÓN

	
	Amortización contable
	Amortización fiscal
	Ajuste

	Lencería , vajilla y cubertería
	0,25 x 3.000=750
	3.000
	- 2.250

	Mobiliario comedores 
	0,1x6.000=600
	6.000 
	- 5.400

	Total
	1.350
	9.000
	- 7.650


Amortización acelerada de bienes objeto de reinversión. (art. 113)
El artículo 113 del TRLIS fija un régimen de amortización acelerada de los bienes en que se materialice una reinversión. En concreto, la redacción del citado artículo 113 establece la posibilidad de amortización acelerada cuando se cumplan las siguientes circunstancias:

· La transmisión se debe realizar en un periodo impositivo en que se considere a la entidad como de reducida dimensión. 

· Sólo afecta a elementos del inmovilizado material y de las inversiones inmobiliarias. 

· Tanto los elementos enajenados como aquellos en los que se materialice la reinversión deben estar afectos al desarrollo de la explotación económica de la entidad. 

· La reinversión ha de realizarse durante el año anterior o los tres posteriores a la enajenación. 
· Por último, en los casos en los que la reinversión sea superior o inferior al importe de la enajenación, la amortización acelerada únicamente podrá aplicarse sobre el importe de la enajenación que sea objeto de reinversión
El beneficio fiscal otorgado por el artículo 113 permite que los activos en que se materialice el importe obtenido por la enajenación puedan ser amortizados en función del coeficiente que resulte de multiplicar por tres el coeficiente de amortización lineal máximo previsto en las tablas de amortización oficialmente aprobadas. El incentivo se aplicará sólo sobre el importe que sea objeto de reinversión
EJEMPLO 13    AMORTIZACIÓN ACELERADA DE BIENES OBJETO DE REINVERSIÓN
Una empresa de reducida dimensión vende una máquina por 200.000 euros, obteniendo por dicha venta un beneficio de 90.000 euros. Dicha entidad reinvierte el total de lo obtenido en la compra de otro activo material afecto a su explotación económica que ha tenido un coste de 300.000 euros, el cual tiene un coeficiente máximo de amortización del 20% según tablas.

En su contabilidad la empresa amortiza un 20%

Al ser una REDI el tipo impositivo es del 25%.

Realizar el ajuste extracontable por la amortización acelerada debida a la reinversión y calcular la deducción por reinversión de beneficios extraordinarios.

Sin aplicar la DA undécima.
SOLUCIÓN

El régimen que prevé el artículo 113 del TRLIS implica que la renta de 90.000 euros obtenida se integre en la base imponible de la entidad y que la amortización máxima a dotar por el bien en que se reinvirtiera pueda ser multiplicada por tres.

Así, la amortización contable de dicho bien será:

300.000 x 20% = 60.000

Mientras que la de carácter fiscal será:

200.000 x 20% x 3 = 120.000 (por amortiz. acelerada por reinversión)
100.000 x 20% x 2 = 40.000 (por amortiz. acelerada de inmovilizado material)

Total = 160.000

	Ejercicio
	Amortización contable
	Amortización fiscal
	Ajuste extracontable

	Ejercicio n

Ejercicio n+1

Ejercicio n+2

Ejercicio n+3

Ejercicio n+4
	60.000

60.000

60.000

60.000

60.000
	120.000 + 40.000 = 160.000
80.000 + 40.000 = 120.000
20.000

0

0
	- 100.000

- 60.000

+ 40.000

+ 60.000

+ 60.000


Por otra parte, es necesario destacar que la deducción fiscal no estará condicionada a su imputación contable en la cuenta de pérdidas y ganancias
En cuanto a la deducción por reinversión de beneficios extraordinarios, la base de la deducción es el beneficio o renta obtenida, es decir, 90.000 euros, y la deducción es del 12% de esta renta.
12% x 90.000  = 10.800 euros de deducción

9.3 Pérdidas por deterioro de los créditos por posibles insolvencias de deudores (art. 112)
En relación con las pérdidas por deterioro de los créditos por posibles insolvencias de deudores, el TRLIS permite deducir la misma basándose en un porcentaje sobre el saldo a final de año de las cuentas de deudores. En concreto, el artículo 112 del TRLIS establece la posibilidad de que este tipo de empresas puedan deducir la pérdida para la cobertura del riesgo derivado de las posibles insolvencias hasta el límite del 1% de los posibles deudores existentes a la conclusión del periodo impositivo en que sea de aplicación este régimen fiscal especial.

La deducción de esta pérdida por deterioro se rige por las siguientes reglas:

· No podrán incluirse en el cálculo del 1% los saldos de dudoso cobro sobre los que se hubiere reconocido la pérdida por deterioro a la que se refiere el artículo 12.2 del TRLIS, que exige para su deducibilidad el transcurso de un plazo de seis meses desde el vencimiento de la obligación o que el deudor se encuentre declarado en situación de concurso o hubiera sido procesado por un delito de alzamiento de bienes o que el crédito hubiera sido reclamado judicialmente o se hubiera suscitado un litigio de cuya resolución dependiera su cobro. 

· Tampoco podrán incluirse en el cálculo del 1% aquellos créditos que nunca tendrán la consideración de deducibles por encontrarse garantizados mediante un contrato de seguro o caución, por tratarse de créditos afianzados por entidades de crédito o sociedades de garantía recíproca, etcétera.
EJEMPLO 14.  DETERIOROS DE CRÉDITOS POR INSOLVENCIAS
Una entidad de reducida dimensión tiene en el saldo de deudores al final del periodo impositivo 150.000 euros, de los cuales:

· 10.000 euros corresponden a una sociedad deudora en proceso concursal.
· 5.000 euros corresponden a una deuda de una entidad vinculada. 

· 4.000 euros corresponden a una deuda afianzada por un ente público. 

SOLUCIÓN

El importe máximo deducible en concepto de pérdida por deterioro será de 10.000 + 1.310 = 11.310 euros.

· Los 10.000 euros que corresponden a la sociedad deudora declarada en concurso se ajustan a lo dispuesto en el artículo 12.2 del TRLIS. 

· Los 1.310 euros, derivados de aplicar el 1% a los 131.000 euros, que es el importe resultante de restar al saldo de la cuenta de deudores, los anteriores 10.000 euros, más los 5.000 euros de la entidad vinculada y la deuda afianzada por un ente público, que alcanza a 4.000 euros. 

9.4 Régimen especial de arrendamiento financiero 

El régimen especial de arrendamiento financiero, regulado en el artículo 115 del TRLIS, señala que, para las entidades de reducida dimensión, el límite de la deducción de la parte de la cuota satisfecha correspondiente a la recuperación del coste del bien será el resultado de aplicar el triple del coeficiente máximo de amortización previsto en las tablas, en lugar del doble establecido con carácter general para el resto de las entidades.

9.5 El tipo de gravamen (art. 114)
Otra de las características de este régimen fiscal la constituyen los tipos de gravamen aplicables, los cuales gozan también de un carácter reducido respecto del régimen general del impuesto. Así, el artículo 114 del TRLIS establece dos tipos de gravámenes para estas empresas: el tipo de gravamen será el 25% para los primeros 300.000 euros de base imponible y el 30% para el resto de la base imponible.
En los períodos impositivos iniciados dentro de los años 2009, 2010 y 2011, las entidades cuyo importe neto de la cifra de negocios habida en dichos períodos sea inferior a 5 millones de euros y la plantilla media en los mismos sea inferior a 25 empleados, tributarán con arreglo a la siguiente escala, excepto si de acuerdo con lo previsto en el artículo 28 de esta Ley deban tributar a un tipo diferente del general: (prorrogado para el 2012) (DA duodécima)
a. Por la parte de base imponible comprendida entre 0 y 300.000 euros, al tipo del 20 %.

b. Por la parte de base imponible restante, al tipo del 25 %.

La aplicación de la escala a que se refiere el apartado anterior está condicionada a que durante los doce meses siguientes la plantilla media de la entidad no sea inferior a la unidad y, además, tampoco sea inferior a la plantilla media de los doce meses anteriores.
10. CONTABILIZACIÓN DEL IMPUESTO SOBRE BENEFICIOS

10.1. Conceptos básicos

El PGC establece que el impuesto de sociedades debe considerarse como un gasto del ejercicio. El gasto por impuesto sobre beneficios tiene dos componentes:

· El impuesto corriente: es el impuesto a pagar (o a devolver) a la Administración Pública, de acuerdo con las normas fiscales.

· El impuesto diferido: es la parte del impuesto que se espera pagar o recuperar en un futuro como consecuencia de las diferencias temporarias que surgen por la diferencia de criterio entre normas contables y normas fiscales a la hora de valorar los activos y los pasivos.

Las diferencias temporarias pueden tener distinto origen aunque una gran parte de ellas surgen por diferencias temporales en la imputación de ingresos y gastos. Un ejemplo de esto son las diferencias por amortización, por deterioros de créditos, por operaciones de leasing  o por la compensación de bases imponibles negativas de ejercicios anteriores.

Podemos distinguir dos tipos de diferencias temporarias:

· Diferencias temporarias imponibles: las que darán lugar a mayores cantidades a pagar (o menores cantidades a devolver) por impuesto en ejercicios futuros. Estas diferencias se corresponden con los ajustes extracontables negativos.

· Diferencias temporarias deducibles: las que darán lugar a menores cantidades a pagar (o mayores cantidades a devolver) por impuesto en ejercicios futuros. Estas diferencias se corresponden con los ajustes extracontables positivos.

10.2. El impuesto corriente

El impuesto corriente es la cantidad que paga la empresa en concepto de impuesto de sociedades del ejercicio. Las deducciones y otras ventajas fiscales así como las pérdidas de ejercicios anteriores darán lugar a un menor importe del impuesto corriente.

EJEMPLO 15.    CONTABILIDAD IMPUESTO DE SOCIEDADES
La sociedad A presenta la siguiente información para la liquidación del impuesto:

Gastos contables 2.000.000 €                  Ingresos contables 3.500.000 €

Ha pagado una sanción por importe de 100.000 € (no es fiscalmente deducible). Los pagos fraccionados realizados a cuenta del ejercicio ascienden a 200.000 €. La sociedad tiene derecho a unas deducciones por inversiones de 80.000 € y el tipo de gravamen es el 30%

SOLUCIÓN

	Liquidación del impuesto. Cálculo de la cuota a pagar

	Resultado contable

+ Ajuste positivo por la multa

- Bases imponibles negativas de ejercicios anteriores

BASE IMPONIBLE

    X tipo de gravamen 30%

CUOTA ÍNTEGRA

- Deducciones por doble imposición y bonificaciones

CUOTA ÍNTEGRA AJUSTADA POSITIVA

- Deducciones por inversiones

CUOTA LÍQUIDA

- Retenciones y pagos a cuenta

CUOTA DIFERENCIAL
	1.500.000

+ 100.000

0

1.600.000

X 0,30

480.000

0

480.000

- 80.000

400.000

- 200.000

200.000

	400 000 (6300) Impuesto corriente

a (473) Hacienda Pública, retenciones y pagos a cuenta
         200.000

a (4752) Hacienda Pública acreedora por impuesto de sociedades     200.000


EJEMPLO 16.   CONTABILIDAD IMPUESTO DE SOCIEDADES
Realizar la liquidación y la contabilización del ejemplo anterior si los ingresos hubiesen sido de 2.600.000 € y el resto de los datos no varían.

SOLUCIÓN

	Liquidación del impuesto. Cálculo de la cuota a pagar

	Resultado contable

+ Ajuste positivo por la multa

- Bases imponiles negativas de ejercicios anteriores

BASE IMPONIBLE

    X tipo de gravamen 30%

CUOTA ÍNTEGRA

- Deducciones por doble imposición y bonificaciones

CUOTA ÍNTEGRA AJUSTADA POSITIVA

- Deducciones por inversiones

CUOTA LÍQUIDA

- Retenciones y pagos a cuenta

CUOTA DIFERENCIAL
	600.000

+ 100.000

0

700.000

X 0,30

210.000

0

210.000

- 80.000

130.000

- 200.000

- 70.000


	130 000 (6300) Impuesto corriente

 70.000 (4709) Hacienda Pública deudora por devolución de impuestos

a (473) Hacienda Pública, retenciones y pagos a cuenta
         200.000


10.3. El impuesto diferido

Es el que se deriva de la existencia de diferencias temporarias entre los criterios contables y fiscales en la valoración de los activos y los pasivos.

Como sabemos la mayor parte de estas diferencias proceden de:

· Amortización contable y fiscal a ritmos distintos

· Deterioros de valor no deducibles fiscalmente

· Operaciones de arrendamiento financiero

Para contabilizar las diferencias temporarias haremos:

	Origen de la diferencia temporaria
	Cuenta de cargo
	Cuenta de abono

	Gasto contable > Gasto fiscal

o

Ingreso contable < Ingreso fiscal
	(4740) Activos por diferencias temporarias deducibles
	(6301) Impuesto diferido

	Gasto contable < Gasto fiscal

o

Ingreso contable > Ingreso fiscal
	(6301) Impuesto diferido
	(479) Pasivos por diferencias temporarias imponibles


EJEMPLO 17.   CONTABILIDAD IMPUESTO DE SOCIEDADES
La empresa B dispone de los siguientes datos del ejercicio 2010:

Adquiere una máquina a principios del año por 60.000 €, que se amortizará en 3 años. La máxima amortización fiscal es en 2 años (deducible fiscalmente).
Los pagos fraccionados realizados ascienden a 100.000 €

Beneficio antes de impuestos 850.000 €.    Multa no deducible fiscalmente 50.000 €

Deducciones por inversiones  5.000 €.    Tipo impositivo 30%

Realizar la liquidación y la contabilización del impuesto de sociedades

SOLUCIÓN
	Ejercicio 
	Gasto contable
	Gasto fiscal
	Ajuste

	2010
2011
2012
	60.000/3= 20.000

20.000

20.000
	60.000/2= 30.000

30.000


	-10.000

-10.000

+20.000


	Liquidación del impuesto. Cálculo de la cuota a pagar

	Resultado contable

+ Ajuste positivo por la multa

- Ajuste por la amortización 

- Bases imponibles negativas de ejercicios anteriores

BASE IMPONIBLE

    X tipo de gravamen 30%

CUOTA ÍNTEGRA

- Deducciones por doble imposición y bonificaciones

CUOTA ÍNTEGRA AJUSTADA POSITIVA

- Deducciones por inversiones

CUOTA LÍQUIDA

- Retenciones y pagos a cuenta

CUOTA DIFERENCIAL
	850.000

+ 50.000

- 10.000

0

890.000

X 0,30

267.000

0

267.000

- 5.000

262.000

- 100.000

162.000


	262 000 (6300) Impuesto corriente

a (473) Hacienda Pública, retenciones y pagos a cuenta
         100.000
a (4752) Hacienda pública acreedora por impuesto de sociedades     162.000

	3 000 (6301) Impuesto diferido  (30% x 10.000)

a (479) Pasivos por diferencias temporarias imponibles
         3.000


EJEMPLO 18.  CONTABILIDAD IMPUESTO DE SOCIEDADES
La empresa C dispone de los siguientes datos del ejercicio 2010:

Pagos fraccionados realizados y contabilizados 300.000 €

Beneficio contable antes de impuestos 1.500.000 €

Las diferencias entre los criterios contables y los fiscales son debidos a la amortización. 

La amortización contabilizada supera en 40.000 € a la amortización fiscalmente deducible.
Bonificaciones    2.000 €, deducciones por inversiones 4.000 €.         Tipo impositivo 30%

Se Pide liquidar y contabilizar el impuesto de sociedades

SOLUCIÓN

	Liquidación del impuesto. Cálculo de la cuota a pagar

	Resultado contable

+ Ajuste por las diferencias en la amortización
- Bases imponibles negativas de ejercicios anteriores

BASE IMPONIBLE

    X tipo de gravamen 30%

CUOTA ÍNTEGRA

- Deducciones por doble imposición y bonificaciones

CUOTA ÍNTEGRA AJUSTADA POSITIVA

- Deducciones por inversiones

CUOTA LÍQUIDA

- Retenciones y pagos a cuenta

CUOTA DIFERENCIAL
	1.500.000

+ 40.000

0

1.540.000

X 0,30

462.000

- 2.000

460.000

- 4.000

456.000

- 300.000

156.000


	456 000 (6300) Impuesto corriente

a (473) Hacienda Pública, retenciones y pagos a cuenta
         300.000

a (4752) Hacienda pública acreedora por impuesto de sociedades     156.000

	12.000 (4740) Activos por diferencias temporarias deducibles
                       a (6301) Impuesto diferido  (30% x 40.000)                                    12.000


EJEMPLO 19.   CONTABILIDAD IMPUESTO DE SOCIEDADES
La empresa ZETA SL es una REDI que nos presenta los siguientes datos del ejercicio económico 2011 que coincide con el año natural:

En el ejercicio 2009 la cuota íntegra fue de 18.000 €, y había tenido unas retenciones de 500 € y unas deducciones y bonificaciones de 3.500 €

En el ejercicio 2010 la cuota íntegra fue de 20.000 €, y había tenido unas retenciones de 1.000 € y unas deducciones y bonificaciones de 4.000 €

Ingresos contables en el 2011 de 700.000 €      Gastos contables en el 2011 de 550.000 €

En el ejercicio 2011 tiene derecho a unas deducciones por inversiones de 7.000 €

Para realizar los ajustes extracontables sabemos que en el ejercicio 2011 realizó las siguientes operaciones:

Adquirió equipos informáticos por medio de un leasing por importe de 15.000 €, destinando en el 2011 un total de 5.000 € para la amortización del leasing y registrando como gasto contable 4.000 € para la amortización de los equipos.

Registró un gasto contable de 2.000 € para el deterioro de los créditos a clientes. El saldo de clientes al cierre del ejercicio ascendía a 80.000 €. En el saldo de 80.000 € no se recogía el crédito de un cliente por importe de 5.000 € que está reclamado judicialmente y que se registró contablemente a mayores del deterioro global.

La amortización del mobiliario asciende a 2.250 € , que supone una amortización del 15%, el coeficiente máximo según tablas es del 10%.

Tiene registradas unas multas de tráfico por importe de 1.000 €
SOLUCIÓN
Cálculo de los pagos fraccionados:

Abril 2011: 18% x (18.000-500-3.500) = 2.520

Octubre 2011: 18% x (20.000-1.000-4.000) = 2.700

Diciembre 2011: 18% x (20.000-1.000-4.000) = 2.700

Total 2.520 +(2 x 2.700) = 7.920 €

Ajustes extracontables

	Concepto 
	Gasto contable
	Gasto fiscal
	Ajuste

	Leasing

Deterioro créditos

Amort. mobiliario
	4.000

2.000 + 5.000 = 7.000

2.250
	5.000

(1%x80.000) + 5.000 = 5.800

2x10%x(2.250/0,15)=3.000
	- 1.000

+ 1.200

- 750


Diferencias temporarias imponibles = 1.000 + 750 =1.750

Pasivos por diferencias temporarias imponibles = 25% x 1.750 = 437,5

Diferencias temporarias deducibles = 1.200

Activos por diferencias temporarias deducible = 25% x 1.200 = 300

	Liquidación del impuesto. Cálculo de la cuota a pagar

	Resultado contable

+ Ajuste positivo por la multa

- Ajuste por leasing

+ Ajuste por deterioro créditos clientes

- Ajuste amortización mobiliario

- Bases imponibles negativas de ejercicios anteriores

BASE IMPONIBLE

    X tipo de gravamen 25%

CUOTA ÍNTEGRA

- Deducciones por doble imposición y bonificaciones

CUOTA ÍNTEGRA AJUSTADA POSITIVA

- Deducciones por inversiones

CUOTA LÍQUIDA

- Retenciones e ingresos a cuenta

CUOTA DIFERENCIAL
	150.000,00

1.000,00

- 1.000,00

+ 1.200,00

-750,00

0

150.450,00

x0,25
37.612,50
0

37.612,50
- 7.000,00

30.612,50
7.920,00

22.692,50

	30.612,50 (6300) Impuesto corriente

a (473) Hacienda Pública, retenciones y pagos a cuenta
        7.920,00

a (4752) Hacienda pública acreedora por impuesto de sociedades  22.692,50

	300,00 (4740) Activos por diferencias temporarias deducibles)

                       a (6301) Impuesto diferido  (25% x 1.200)                                   300,00

	437,50 (6301) Impuesto diferido  (25% x 1.750)

                        a (479) Pasivos por diferencias temporarias imponibles
         437,50


OTROS EJERCICIOS DE IMPUESTO DE SOCIEDADES

Ejercicio 1

Una empresa que se dedica a la fabricación de material electrónico tiene un equipo de pruebas que se amortiza contablemente en 2 años con cuotas constantes. Su precio de adquisición 100.000 €.
Suponiendo que el equipo fue adquirido el 1/1/2010, calcular las posibles diferencias entre el gasto contable y el gasto fiscal durante la vida útil del equipo.
Ejercicio 2
Se realiza un contrato de arrendamiento financiero sobre unos equipos informáticos cuyo precio de adquisición de contado es de 30.000 euros.

El contrato tiene una duración de 2 años, al final de los cuales ejercitará la opción de compra de 5.000 euros. En la tabla siguiente se muestran las principales variables de la operación:

	Periodos
	Cuota anual
	Intereses 
	Principal
	Amort. contable

	Año 1
	13.635,92
	1.500,00
	12.135,92
	7.500

	Año 2
	13.635,92
	771,84
	12.864,08
	7.500


El coeficiente de amortización contable es el máximo que figura en las tablas,

Calcular las diferencias entre gasto contable y gasto fiscal en dos casos:

a) No se trata de una empresa de reducida dimensión

b) Se trata de una empresa de reducida dimensión

Ejercicio 3
La empresa XXX S:L: tiene al cierre del ejercicio un saldo de derechos de cobro de 120.000 euros. Por experiencias de otros ejercicios sabe que los incobrables representan aproximadamente un 2% del total. Sin embargo, y dada la actual situación económica, decide dotar una provisión global para insolvencias del 4%.

Calcular las diferencias entre gasto contable y gasto fiscal en dos casos:

a) No se trata de una empresa de reducida dimensión

b) Se trata de una empresa de reducida dimensión

Ejercicio 4

La empresa YY S.L., que tiene una cafetería y un restaurante, ha realizado durante este ejercicio, entre otras, las siguientes operaciones, que están registradas en su contabilidad:

Compras de inmovilizado el 30/06/12
	Elementos
	Valor adquisición
	Coeficiente amortización contable

	Mostrador, cafetera y estanterías
	15.000
	10%

	Cristalería
	5.750
	75%


El saldo de clientes es de 50.000 euros, entre los que se incluye una factura pendiente de cobro de 8.400 euros, que venció hace 2 meses. Al finalizar el ejercicio se dotó una provisión por la mitad del importe del cliente dudoso.
Ha registrado como gasto extraordinario una multa de la policía local (por no cumplir el horario permitido) de 400 euros.

El resultado contable antes de impuestos fue de 130.000 euros.
Los pagos fraccionados del ejercicio fueron de 5.500 euros.

Las retenciones e ingresos a cuenta fueron de 500 euros.

El ejercicio económico coincide con el año natural.
Realizar la liquidación del impuesto de sociedades del 2012:
a) No se trata de una empresa de reducida dimensión

b) Se trata de una empresa de reducida dimensión
Ejercicio 5

Datos para calcular la base imponible hasta abril, octubre y diciembre:

	
	Abril
	Octubre
	Diciembre

	Resultado despues de impuestos
	50.000
	150.000
	200.000

	Impuesto de sociedades
	15.000
	50.000
	65.000

	Correcciones al resultado contable
	5.000
	10.000
	15.000

	Bases imponibles negativas
	0
	0
	0


Calcular los pagos fraccionados del año 2012 y cubrir el impreso del último pago teniendo en cuenta que es una REDI
Ejercicio 6

La empresa INFOXESTION SL es una empresa REDI que presenta los siguientes datos del año 2011:

· El ejercicio económico coincide con el  año natural

· Resultado contable (antes de impuestos)     80.000 euros

· Entre los gastos contables están incluidas las siguientes partidas:

· Diversas multas por importe de 1.000 euros

· Amortización de mobiliario de 4.000 euros. La base de amortización es de 16.000 euros, y está amortizando un 25% anual. El mobiliario fue adquirido en el año 2010.
· La empresa dotó para el deterioro de créditos de clientes una partida global de 1.000 euros, correspondiente a un  saldo de clientes de 15.000 €
· Además sabemos que un cliente que adeuda 2.000 euros está en proceso concursal y se registró el consiguiente deterioro, a mayores de la dotación global anterior. Este cliente no está incluido en la provisión global.
· La empresa tiene contratado (del año anterior) un leasing con cuota mensual de 800 euros. Durante el año 2011 pagó de intereses 900 euros y de amortización del principal 8.700 euros. El leasing corresponde a un inmovilizado que contablemente amortizó en el 2011 la cantidad de 6.500 euros.

· La empresa vendió unas furgonetas usadas por importe de 20.000 €. La venta de las  furgonetas supuso un beneficio de 10.000 €. Los ingresos de esta venta se reinvierten en la adquisición de unas furgonetas nuevas que costaron 50.000 €. La adquisición se realiza el 30 de junio de 2011. La amortización contable de las furgonetas nuevas fue del 15% anual. Se aplica la disposición adicional 11.
· La empresa contrató a un trabajador minusválido con contrato indefinido a jornada completa. 
· Las retenciones y pagos a cuenta del año 2011 fueron de 500 €
· Los pagos fraccionados se liquidan de acuerdo con lo regulado en el articulo  45.2 del TRLIS

· Los datos de la liquidación del año 2009 fueron: cuota íntegra 60.000 euros; deducciones 5.000 euros; retenciones e ingresos a cuenta 2.000 euros.

· Los datos de la liquidación del año 2010 fueron: cuota íntegra 65.000 euros; deducciones 6.000 euros; retenciones e ingresos a cuenta 3.000 euros.

La facturación en este año fue de 4.500.000 € y la plantilla media fue de 32 trabajadores.

SE PIDE:

1. Realizar el cálculo de los pagos fraccionados, cubriendo el impreso correspondiente al tercer pago fraccionado.
2. Realizar la liquidación del impuesto de sociedades

SOLUCION EJERCICIO 6 

Mobiliario

	Periodo
	Gastos contable
	Gasto fiscal
	Ajuste

	2010
	4.000
	3.200
	+ 800

	2011
	4.000
	3.200
	+ 800

	2012
	4.000
	3.200
	+ 800

	2013
	4.000
	3.200
	+800

	2014
	0
	3.200
	- 3.200


Deterioro créditos de clientes


Provisión global deducible 1% s/15.000 = 150


Provisión individual deducible = 2.000


Deterioro global deducible = 2.150

Furgonetas:DA undécima
Como parte de la inversión en furgonetas es una reinversión, podría acogerse por esa parte al incentivo de amortización acelerada por reinversión pero como también es aplicable la libertad de amortización de la DA undécima se acogerá a esta disposición. Así resulta:

Gasto contable (amortización): 15% s/50.000 x (6/12) = 3.750 €

Gasto fiscal (libertad amortización) = 50.000

	RESUMEN DE AJUSTES

	Concepto
	Gasto contable
	Gasto fiscal
	Ajuste

	Multa
	1.000
	0
	 + 1.000

	Amortización mobiliario
	4.000
	3.200
	+ 800

	Deterioro créditos de clientes
	3.000
	2.150
	+ 850

	Operación de leasing
	6.500
	8.700
	- 2.200

	Furgonetas DA undécima
	3.750
	50.000
	- 46.250

	
	
	
	

	Total ajustes positivos
	2.650

	Total ajustes negativos
	48.450


Deducción por reinversión:


12 % s/ 10.000 = 1.200
Deducción trabajador minusválido: 6.000 €

Pagos fraccionados:


Abril: 18% s/ (60.000-5.000-2.000) = 9.540 


Octubre: 18% s/ (65.000 -6.000 – 3.000) = 10.080


Diciembre: 18% s/ (65.000 -6.000 – 3.000) = 10.080


TOTAL = 9.540 + 10.080 + 10.080 = 29.700
RESUMEN DE LA LIQUIDACIÓN DEL IMPUESTO

	(=) (Resultado contable)
	80.000,00

	(+) Ajustes positivos
	2.650,00

	(-) Ajustes negativos
	48.450,00

	(-) Bases imponibles negativas de ejercicios anteriores
	0,00

	(=) Base imponible (artículo 10)
	34.200,00

	(x) Tipo impositivo (artículo 28)
	0,25

	(=) Cuota íntegra (artículo 29)
	8.550,00

	(-) Deducciones por doble imposición (artículos 30 a 32)
	0,00

	(-) Bonificaciones (artículos 33 y 34)
	0,00

	(=) Cuota íntegra ajustada positiva
	8.550,00

	(-) Deducciones por inversiones y para incentivar determinadas actividades
	7.200,00

	(=) Cuota líquida positiva
	1.350,00

	(-) Pagos fraccionados (artículo 45)
	29.700,00

	(-) Retenciones e ingresos a cuenta (artículo 46)
	500,00

	(=) Cuota diferencial (a ingresar o devolver)
	-28.850,00


CONTABILIZACIÓN DEL IMPUESTO
Activos por diferencias temporarias deducibles = 25% s/ 1.650 = 412,5

Pasivos por diferencias temporarias imponibles = 25% s/ 48.450 = 12.112,5

  1.350,00  (6300) Impuesto corriente

28.850,00  (4709) HP deudora por devolución de impuestos

                                                a  (473) HP retenciones y pagos a cuenta          30.200


     412,5  (4740) Activos por diferencias temporarias deducibles 

11.700,00  (6301)  Impuesto diferido

                            a  (479) Pasivos por diferencias temporarias imponibles    12.112,5

EJERCICIO  7
Una empresa con forma de sociedad limitada, obtiene un beneficio contable en el año 2011 de 800.000 €. El año anterior su cifra de negocios fue de 11 mill. de €. 

En este año adquirió unos ordenadores por importe de 30.000 €, que amortiza contablemente al 50% anual. Fecha de adquisición 31/3. La empresa decide, si puede, acogerse al incentivo fiscal de libertad de amortización.
La empresa está pagando un leasing de unos elementos de transporte (camiones ligeros no frigoríficos) con precio de adquisición 100.000 €. El contrato se inició el 30/11 del año anterior, el tipo de interés es del 6% y la duración del contrato 4 años con vencimientos mensuales. La amortización contable es del 16% anual.
La empresa tiene una maquinaria adquirida hace 3 años por importe de 200.000 €. Esta maquinaria es para el embotellado de bebidas. Esta maquinaria trabaja 14 horas diarias y contablemente se está amortizando un 15 % anual.

Al cierre del ejercicio el saldo de los derechos de cobro sobre clientes es de 300.000 €.

En este saldo están incluidos los siguientes:

· Derechos de cobro por importe de 5000 € vencidos hace 8 meses.

· Derechos de cobro por importe de 2000 € vencidos hace 4 meses y de los que sabemos que el cliente está en proceso concursal.

· Derechos de cobro por importe de 3000 € aún no vencidos pero sabemos que el cliente está procesado por alzamiento de bienes.

Por todos los derechos de cobro anteriores se registró en la contabilidad el correspondiente deterioro. Además de los anteriores, se registró en la contabilidad un deterioro global de 6000 €.

Entre los gastos contables figuran multas de tráfico y sanciones administrativas por importe de 2000 € y la dotación que hace la empresa a un fondo interno de pensiones por importe de 4000 €.

Vendimos en el mes de septiembre mercancía por importe de 80000 € que cobraremos por partes iguales en los meses de enero, mayo y agosto. Contablemente se aplica el principio del devengo.

La empresa tiene pendiente de compensación pérdidas de ejercicios económicos anteriores por importe de 15000 €.

De la participación en el capital de otra empresa del grupo recibió en este año un dividendo bruto de 12000 €. La participación es del 40% y se mantiene desde hace más de un año.
Nuestra empresa tiene sucursal en la ciudad de Ceuta en la que obtuvo este año un beneficio de 14000 €.

El ejercicio económico coincide con el año natural. 

En el mes de mayo contratamos a un trabajador minusválido con contrato indefinido a jornada completa. Esta contratación supuso aumento de plantilla media de trabajadores minusválidos.

Para el cálculo de los pagos fraccionados nos suministran la siguiente información:

· Los datos de la liquidación del año 2009 fueron: cuota íntegra 60.000 euros; deducciones 5.000 euros; retenciones e ingresos a cuenta 2.000 euros.

· Los datos de la liquidación del año 2010 fueron: cuota íntegra 275.000 euros; deducciones 15.000 euros; retenciones e ingresos a cuenta 1.000 euros.

SE PIDE: Liquidar el impuesto de sociedades.
SOLUCIÓN EJERCICIO 7
RESUMEN DE AJUSTES

	Concepto
	Gasto contable
	Gasto fiscal
	Ajuste

	Amortización ordenadores
	11.250,00
	30.000,00
	-18.750,00

	Leasing
	16.000,00
	22.390,49
	-6.390,49

	Maquinaria embotellado
	30.000,00
	27.500,00
	+2.500,00

	Deterioros de créditos
	16.000,00
	10.000,00
	+6.000,00

	Multas y sanciones
	2.000,00
	0
	+2.000,00

	Provisión fondo interno pensiones
	4.000,00
	0
	+4.000,00

	TOTAL AJUSTES 
	
	
	-10.640,49


Deducción por doble imposición interna:

Como se especifica en el enunciado la participación es del 40% y se mantiene desde hace más de un año, por tanto la base de la deducción es el 100% del dividendo bruto:

Base deducción = 12.000

Deducción por doble imposición = 30% s/12.000 = 3.600

Bonificación por beneficios obtenidos en Ceuta:

Bonificación = 30% s/(50%/14.000) = 2.100
Pago fraccionado de Abril:

Base del pago fraccionado: 60.000 – 5.000 – 2.000 = 53.000
Importe= 18 % s/ 53.000 = 9.540
Pago fraccionado octubre:

Base del pago fraccionado: 275.000 – 15.000 – 1.000 = 259.000
Importe= 18 % s/ 259.000 = 46.620
Pago fraccionado diciembre:

Base del pago fraccionado: 275.000 – 15.000 – 1.000 = 259.000

Importe= 18 % s/ 259.000 = 46.620

Total pagos fraccionados = 9.540 + 46.620 + 46.620 = 60.822
RESUMEN LIQUIDACIÓN

	 (=) (Resultado contable)
	800.000

	(+/-) Ajustes de carácter fiscal 
	-10.640,49

	(-) Bases imponibles negativas de ejercicios anteriores
	-15.000

	(=) Base imponible (artículo 10)
	774.359,51

	(x) Tipo impositivo (artículo 28)
	30%

	(=) Cuota íntegra (artículo 29)
	232.307,85

	(-) Deducciones por doble imposición (artículos 30 a 32)
	-3.600

	(-) Bonificaciones (artículos 33 y 34)
	-2.100

	(=) Cuota íntegra ajustada positiva
	226.607,85

	(-) Deducciones por inversiones y para incentivar determinadas actividades(artículos 35 a 44)
	-6.000

	(=) Cuota líquida positiva
	220.607,85

	(-) Pagos fraccionados (artículo 45)
	-60.822,00

	(-) Retenciones e ingresos a cuenta (artículo 46)
	0

	(=) Cuota diferencial (a ingresar o devolver)
	159.785,85


� Cooperativas de trabajo asociado, Cooperativas agrarias, Cooperativas de explotación comunitaria de la tierra, Cooperativas del mar, Cooperativas de consumidores y usuarios
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